

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Kéchenyi-utca SIMON-ház Kuna József ut
kereskedésével szemben.

HIRDETÉNYEK.

Előfizetési pénsek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szerkesztéséről és a
minden körülmények idejében intézendők.

Bármentelen levelek csak ismert kasszától
fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve	
Egész évre	10 ft — kr.
Félre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy hóra	1 ft — kr.

Hirdetési díj:

Ot-hasábsopettisor egyszeri beiktatásáért: 5kr.
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr.
Nyitlér 4 hasábsopettisorért 20 kr.
Hirdetést vagy reklámet magában foglaló
ajdonság sora 50 krajczárj.

XVII. évfolyam 1890.

Debreczen. Csütörtök Julius 31.

147. szám.

Király leány esküvője.

Debreczen jul. 31.

A legelső magyar embernek viruló szépségű leánya esküdt örök hűséget ma vőlegényének.

Magában e tény elogendő arra, hogy ünnepnek tekintse az egész magyar nemzet a napot, hiszen a „mi“ leányunk ő, a kinek fejére asszonyi főkötőt tettek.

Veszülletik a magyarral a dinasztikus érzés. Szabadság szeretete, sokszor a bálványozásig fokozódott rajongása a liberalis eszmékért minden alkalmas percben párosul azon hódoló tisztelettel, melylyel Szent István koronájával koronázott királya iránt viseltetik. Azon tisztelet és szeretet, melyet szívében az igazi magyar király lányért hord, soha sem nyilvánulhat szebben és igazabban, mint ma.

Széles Magyarországon ezer és ezer templomban zendül orgona, száll örömeinek, mondatik ima a legboldogabb menyasszonyért talán éppen abban a pillanatban, mikor a „holtomiglan-holtodiglan“ igéi elhangzottak az ifju pár ajkain.

Fényes, hangosan beszélő bizonyítéka a magyar nemzet őseitől örökölt ragaszkodásának ez az általános ünneplés, mely e napot emlékeztetéssé teszi.

A szép menyasszony születése már oly napokra esett, melyeken a szebb, boldogabb jövőt reménylő magyar nemzet övőjének hajnala hasadt ki. Új lég, új emberek a tettek mezején, új érzelmek a szivekben és a legnagyobb öröm e sokat szenvedett hazán — midőn a magyar nemzet leánya, a kis Valéria a napvilágot látott. Azóta évtizedek zajlottak le, megpróbáltatások napjai keltek fel és nyugodtak le, a „mi“ leányunk felnőtt, eladóvá fejlődött és élete összeszűnt, egybeforrt a magyar nemzet életével. A növekedő gyermekkel növekedett a magyar nemzet reménye, a gyermek örömeivel együtt teltek be a nemzet álmái.

S most midőn egy ifju leány életének tavasza a legboldogabb nyárba lép át, fejtét menyasszonyi koszoru övezi — akkor az a véle nőtt, fejlődött magyar nemzet dobbanó szívével áll meg a nászmenetnél és repeső lélekkel mond hálát az Istennek, a népet és királyt megáldó Magyarok Istenének.

A királyi család örömeiben osztozó magyar nemzetnek rövid pár hét alatt immár második ily nevezetes napja ez a mai Nem sokkal előbb József főherceg Ő Fensége leányának esküvője volt az egész magyar nép ünneplésének központja, most hasonló nemzeti öröm készlet ünnepet ünni.

Király Ő Fensége családi örömet a magyar nemzet a magáénak is tekintti, mert hiszen a király kisasszonya nem is utazik el hazájából, hanem férje oldalán is a mienk marad, közöttünk él, osztozik atyja népei örömeiben és bánatában, a mint a hű magyar nemzet is megosztja a magyar király örömet és bánatát.

Debreczen város polársága üdvözlő felirathatban fejezte ki a magyar királyi pár trónjánál hódoló tiszteletét és igaz örömet a királykisasszony nászünnepe alkalmából. Üdvözlő felirata ott van a száz és ezer felől érkezett hasonló tartalmu üdvözlő feliratok között, melyekben Ő Fensége előtt hű népei szeretetüknek és ragaszkodásuknak újabban is jelét adták. Templomokban hálaadó isteni tiszteleten gyűlt össze a nép, hogy áldást kérjen a Magyarok Istenétől a Magyarok Királyára, annak családi ünnepejére és a hazára. A mi templomunk-

ban is elhangzott az ének. utána hajlott a szív, mert a magyar király üdvével, boldogságával a magyar nemzetnek üdve és boldogsága elválaszthatlanul össze van forva.

Nemzetünk multja fényes lap a történelemben, s e fényes lap egyik legfényesebb sorai azok, melyek a hazáért együtt küzdő magyar királyról és magyar nemzetéről beszélnek. Msygar vérel szentelt magyar föld ez, melyek felett szent István koronája uralkodik; magyar hazafisággal megpecsételt magyar küség az, mely a királyt a legelső magyar embernek ismeri el.

S a legelső magyar ember szabad gondolkodása, alkotmány tisztelete és törvény szeretete képezi a magyar nemzet alkotmányos és törvényes szabadságának kónél szilárdabb biztosítékát. E biztosíték élő szóval beszél a magyarhoz abban, hogy a király leánya, a kit magyarnak nevelt, magyarok irántvaló szeretetben lép az oltár elé. Elmondott esküjében a magyar nép a saját gyermeke esküjét látja, atyja örömeiben a maga atyai örömet érzi és szívében visszhangzik a jelmondat: „bizalmam az ősi erényben!“

Az ősi erény nyilvánult a mai nap ünnepében!

Kedvező aratás érvényesül már az államkincstár pénztári mozgalmában. A folyó hónapokban oly jól folytak be az adók, hogy a pénzügyminiszter már intézkedéseket tehet azon irányban, hogy a bankoknak ismét rendelkezésére bocsáthatja ama összegeket, melyeket a júliusi szelvények bevásárlása végett visszakövetelnie kellett.

Minden nappal növekszik a bizalom is, hogy 1891-re tökéletesen kedvező költségvetést lehet beterjeszteni.

Külföld.

Az argentinai beháborúnak immár vége. Legalább ezt jelenti két különböző forrásból származó sürgöny. A fegyverszünet utáni csatározások sorsa tegnap délelőtt még kétes volt, de tegnap délután kelt tudósítás szerint már a kormány javára dőlt el, — mivelhogy a fölkelőknek elfogyott a puskapora. A forradalmárok leveretésében a két tudósítás megegyez. Az argentinai pénzügyminiszteről származó és Londonból közzétett sürgöny egyrésze azonban alig ha nem tulrózsásan festi a helyzetet, midőn az egész országot már is pacificáltnak tünteti fel. Egyébiránt a később érkezendő tudósításokból, melyek eddigéig egy sürgöny bevallása szerint is meglehetősen zavarosak és ellentmondók voltak, majd csak többet fogunk megtudni a valódi tényállásról így az „általános amnestia“ mibenlétéről is, mert hogy a forradalmárok katonai főbb emberei meglakolnak, azt az eddigi jelentésekéből is látni.

Nemi homály borítja a konstantinápolyi örmény zavargásokat is, melyek megháborították a szultán bairam-ünnepét. A török rendőrniszter elmozdításáról szóló hír még ma is tartja magát s megtoldatik még azzal, hogy a kravallban aránylag sok ember vesztét életét. Hogy ez ügyről még nincsenek teljes és megbízható információk, azt egyik táviratunk azzal magyarázza, hogy éppen a bairam-ünnep miatt a török hivatalok pár napig nem fungáltak, a mi nem éppen kedvező világitásba helyezi a török adminisztrációt, melynek mulasztásait az sem menti, hogy félreess városrészen történtek a templomi zavargások.

Orosz üzemek az Al-Dunánál. A román kormány felhivatalos lapja, a „Constitutionalul“ a hét elején egy kommuniké közölt, mely újabb világot vet a Balkán-államokban s főleg a Duna mentén folyó orosz üzemekre. A lap gunyosan azt írja, hogy bizonyára az igazgatóság tudta nélkül az orosz Gagarin-féle Dunagőzhajó társaság szolgálatába egy idő óta olyan egynének csempésztek be magukat, kik a helyett, hogy hivatalos kötelességeiket teljesíték, az összeesküvők szerepét

játszzák a Duna partján. A társaság — folytatja a bukaresti lap — bizonyára nem tudja, hogy egy Bresov nevű ur éppenséggel a legtevékenyebb bolgár ügynökök egyike azok sorában, kik elégedetlenek levén a mostani helyzettel Bulgáriában, minden eszközzel nehézségeket okoznak az ottani hatóságoknak, valamint a szófiai kormányak. A bukaresti lap még megjegyzi, hogy azt hiszi, hogy e közleményvel szolgálatot tesz a Gagarin féle társulatnak. Mi azonban valószínűnek tartjuk, hogy ez az orosz társulat, mely az egész Al-Duna mentén inkább az orosz politikai, mint gazdasági érdeket szolgálja, tisztelettel ad acta teszi a román lap figyelemztetését.

Az általános helyzethez.

Bécsből, kipróbált helyről írják nekünk a „Pester Correspondenz“ utján.

„Oroszország ismét kezdi játszani a Balkán — félszigeten frondeur és cselészö apparatussát, kiélesíteni s egymás ellen izgatni az ottani ellentéteket.

Az orosz diplomácia volt az, mely a magas porta amaz elhatározása alkalmából, hogy a macedóniai bolgár orthodoxok számára bolgár püspököket nevez ki, Görögországot és Szerbiát felbujtotta, hogy a szultán ez igazságs és méltányos eljárása ellen protestáljanak és hogy eme remonstrációknak nagyobb nyomatókat adjon, Nelidoff konstantinápolyi orosz nagy követ választékos moszkovita udvariassággal közölte a magas portával, hogy ez engedékenységet Bulgáriával szemben ő a szultán suverenitása és presztige-e lealacsonyításának tartja. Jött is rögtön a jelentés Konstantinápolyból, minden esetre némileg gyanus uton Belgádon át, hogy a szultán elhalasztotta a macedóniai püspök kinevezését.

Bármit álljon egyébirant e jelentés igazsága, s még az esetben is, ha az illető radikális lapok kivételképen nem tévesztették össze a tényeket a saját óhajaikkal, az orosz diplomácia nem mutathat fel ez ügyben egész és tartós sikert. A mi halad, el nem marad. A bolgár kormány mindenesetre nagy morális sikert vívott ki már az által, hogy a magas porta elismerte követelésének igazságos voltát s elvben elhatározta a bolgár püspökök kinevezését Macedonia számára. Ez a siker tökéletesen elég a politikai czélokra: Coburg Ferdinánd positiójának újabb megerősítésére és jó szobranyevalasztások elérésére. És mindamellett már csak idő kérdése, sőt valószínűleg csak rövid szabott idő, hogy a magas porta tényleges tartalmat ad elvi nyilatkozatának.

Az ottományi kormány csak azt várja be, míg a Nelidoff ur „közlésével“ a bolgárok iránt barátságos hatalmak részéről egy „ellen-nézet“ állittatik szembe, mely az orosz beavatkozást csupasz árnyékképpé tenné s a portát oly helyzetbe juttatná, hogy a szultán által fait accompli legyen.

Mindez mi változat sem fog előidézni az általános helyzethez: a hármas szövetség békét parancsol, a béke fenn fog maradni.“

Tanügy.

A debreceni főiskola akadémiai tanszakainak értesítője. Megjelent és hozzátk beküldetett az „1889—90-évi évkönyv a debreczeni i. e. v. ref. főiskoláról, a theologiai és jogi akadémiairól. Oszeállította Balogh Ferenc ez. évi akadémiai igazgató tanár.“ A 10 ivre terjedő vaskos évkönyvben hű képet adja az igazgató a főiskola elmúlt évének történetének, az akadémiai tanszakok statisztikai csoportosításával együtt. A tanár 1889. év szept. 10-én nyitott meg és 1890. Jun. 30-án zárta be a Működött 5 theologiai 6 jogi és 10 bölcsészeti tanár összesen 158 órával. Az európai modern nyelvek tanulása élénk lendületet nyert ez iskolai év folyamán.

Külföldön több pályavegztett ifju gyarapította tudományos ismeretét: Papp Gusztáv volt szenior és Kassay Béla Berlinben, Fogarassy Bálint Utrechtben és Gulya György Edinburgban folytatták tanulmányukat. — Főiskolai szenior volt ez évben Szabolcska Mihály, Balogh József és Nagy Gyula a gymnáziumban segédtanárokkul működtek. — Az év folyamán volt a theologiai akadémia ban IV. éves 12, III éves 14, II éves 13, I éves 19 összesen 71 thologus; a jogaka:

démiában: IV éves 24, III. éves 29, II éves 46, I éves 44, összesen 142 jogász; együtt 213 akadémiai hallgató. Az év folyamán hunytak el Csikos Géza és Füvesi Bertalan mindketten joghallgatók. Első jogi alapvizsgát tett 38, másodikat 20, államtudományi vizsgát 8, jogtudományit 3 joghallgató. Theológiai alapvizsgát 11 theológus. Vallásra nézve a hallgatók közül 180 ev. ref. 9 v. év. ág. 16 rom. kath. 3. görögkel. 5. móz. vall. Tandíjmentességet élvezett összesen 104 akadémiai hallgató.

A főiskola mellett pár év előtt ujonnan szervezett és átalakított tápintézetben ellátást nyert 69 ifju. Bentlakási jótéteményt kapott 26 hittanhalgató, 27 joghallgató együtt 53. A gymnáziumból volt bentlakó 113, a tanító képezdeből 89, így összesen 255 tanuló. — Ünnepkövetségre bocsáttatott karácsonkor 143, husvétkor 140, pünkösdkor 140. Ezek között joghallgató volt 33. A joghallgatókat az akadémiai tanárkar főt. és mélt. Kévész Bálint püspök ur engedélyével bocsátotta legáczióba. Pénzbeli jótéteményt élvezett ösztöndíjakból, pályadíjakból és különböző alapítványokból 56 ifju, kiosztatott a téli félévben 3952 ft 75 kr. A debreczeni ev. ref. egyház ebből 1110 frtot nyújt a főiskolának. Az ősi segély gyűjtés alkalmával pénzben és természetben begyűlt 922 ft. Az elmúlt iskolai év folyamán alapítványt tettek: Özv. Kerekes Lászlóné szül. Márthon Polixena 5000 frtot, Szeles László pestmgyei elhunyt földbirtokos 2500 frtot. Elekes Ferenc, mezőturi tanár 170 frtot. Gönyei Póts Károly ügyvéd 500 frtot.

Az 1889/90-ik iskolai év folyamán tett látogatást a főiskolában Károly Lajos főherceg ő fensége, megtekintvén a főiskola nevezetességeit. Géresi Kálmán akad. tanár és Szabolcska Mihály szenior buzgólkodására Csokonai sirmleko közadakozásból restauráltatott, ennek emlékére a mult év nov. 17-én az ifjuság ünnepélyt tartott. Használóképen megünnepeltetett néh. Vajdai Nagy Lajos, Nagy József és Vecsey Imre alapítók emléke is. A tanárikar elkészítette a főiskolai gazdasági tanács tervezetét, melyet Dr. Baczoni Lajos jogtanár fogalmazott meg. A felállított főiskolai képtár eszméje ez évben újra lendületet nyert. A különböző főiskolai könyvtárak és szertárak, valamint a muzeum élénk gyarapodásnak örvendtek. Az anyakönyvtár mellett a nyilvános olvasószoza 6000 művel megnyitottat, heti 3 napon állván a nagy közönség rendelkezésére. Használtatott 2261 könyv. Az iskolai év végével vált meg tanszakától Dr. Dicsőfi József theologiai tanár, elfoglalván új katedráját a csegled-utcazi ev. ref. templomban, helyére Sass Béla fog jönni. A jövő évi akadémiai igazgató Dr. Karsa István lesz.

Polgármesteri jelentés

— Május-junius hórl. —

I. Közegészségügy.

A közegészségi állapot, viszonyitva a megelőző hónapoz, a most leíolyt két hónspan kedvezőtlenebb volt.

A közkórház beteg forgalma a következő volt:

Átjött május hóra	105
Felvetetett 2 hó alatt	216
Összesen:	321 beteg.
Ezek közül elbocsáttatott	202
Meghalt	22
Összesen:	224.
Maradt ápolás alatt	97.

Népesedés.

Született	319.
Meghalt	303.
Szaporodás	16.

Házasságra lépett 60 pár. Beoltatott 228 egén.

Orvosrendőrlég megvizsgáltattak a piacra hozott élelmi czikkék, s 10 dr. sertés husa borsóka miatt megsemmisítetett.

A dajkaságra kiadott és talált gyermekek egészségi állapota kielégítőnek találtatott.

II. Rendészet.

A rendőrség által letartóztatott:

1. Lopásért	26
2. Rendőri kihágásért	255
Együtt:	281 eg

Ezek közül a kir. ügyészségnek átadott 26, a rendőrség által megbüntetett 255. Eltoloncoltatott 61, keresztül toloncoltatott 61, kényszerutlevéllel kiutasított 8, összesen 130 csavargó.

III. Iparügy.

Az iparhatóság által 33 egyén láttatott el önálló gyakorlatra, kikből 265 forint véte-tett be.

Iparkihágás miatt 6 egyén lett 30 firttal megbüntetve.
Munkakönyv 128 drb. ideiglenes igazol-vány 3 db, adatott ki.

IV. Katonai ügy.

A katonai létszám volt:
1. Közös hadsereg 1434 ember 916 ló.
2. M. kir. honvédség 1260 " 312 "
Összesen: 2694 ember 1228 ló.

Beszállósított 296 ember 228 lóval.
Mint átutazó 18 törzs, 19 főtiszt és 82 em-ber 42 lóval.

Utóállított:
Helybeli illetőségű 18.
Idegen 128.
Előfogadott 19.

V. Adóügy.

Állami adóban befizetett:
Múlt évekről 13894 frt 47 kr.
Folyó évről 63411 " 88 1/2 "
Késedelmi kamat 1245 " 66 1/2 "
Összesen: 78552 frt 02 kr.

Továbbá:
Hadmentességi díj 695 frt 62 kr.
Idegen adó 558 " 79 "
Idegen illeték 70 " 69 "
Ipar kamarai költség 116 " 17 "
Járda költség 66 " 47 "
Közmunkaváltás 2594 " 80 "

VI. Középitkezés.

A kishatvan utcai 1407 számú telken, az ispotály lapon levő iskolánál egy egy-terem és tanítói lak felépített, az árok-utcai kisdudvó tető alá hozott.

Az ártézi kut mélysége a 600 métert meghaladja. Az asphaljt járda készítés a piaczon elvégeztetett, czepléd utcán fogatna vétetett. A felszedett téglákból több mellék utcán gyalog járda készül.

A helyi vasutnak a nagyerdőn levő állomása mellett megkezdett kövezés be-fejeztetett stb.

VII. A községi bíróság ügyfor-galma.

Hátralék 25
Új panasz két óról 731
Összeg 756

Ebből elintéztetett:
Ítélet által 334
Közbeszóló végzéssel 49
Egyesség által 65
Meggzúnt 295
Összesen 793

Maradt hátralék 13
Vidéki megkeresés érkezett 63
Végrehajtás elrend. 103
tog. 98
Árverés elrendeltetett 62
tog. 20
Felelőbeadás 47

József főherceg ő fensége a várost május 22. 23. 24 én magas látogatásával megtisztelte s ez alkalomból a honvéd tan-zászlóalj felett szemlélt tartani méltóztatott. Sajnálattal bejelentem Zivuska József erdész máj. 23 án történt elhunytát.

1890. július 29.

Simonffy Imre
kir. tan. polgármester.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Mária Valéria gyermekkorából.*)

Richter Jánostól.

Ellenszögűlő érzések közt nyulok a toll-hoz: hiszen nagyon is tudatában vagyok gyöngye iránybeli tehetségemnek arra, hogy csak némileg is méltán sorakozzam ama kitűnő munkatársak seregéhez, kik egyesültek, hogy egy fenséges fejedelmi gyermek életének mo-zzanatait megörökítsék s hozzá még bizonyos féltékenységet is érkezik a tudomány és művészet ama hivatott képviselői sorában megjelenni, kik földadatlokul tüzték ki, a legtenségesebb nő jellemzését vázolni. Erressék be tehát az-az a csekélységgel a mit én mint a zongora-játás tanítója mondandó vagyok.

Osídóktól magas művészet és művészet magasztos feladatainak finom átérzését tanu-sította uralkodóházunk; bárhol volt is szó a szép kultuszát ápolni, Habsburg nemes törzsé-nek sarjai mindig elől álltak és valóban csakis főnként uralkodónkra kell mutatnunk az ő soha sem fáradozó, nemes törekvésével, a szép művészeteknek méltó otthonát és gondozást nyújtani, hogy hálás szívvel a tisztelet adóját a fejedelm iránt e téren is lerójuk. Valéria főhercegnő nemes örököse eme művészetet hagyományainak; nem tulzok, ha azt állítom, hogy a magasrangu nő volt legkedvesebb tanítványom és csak őszintén sajnálhatom, hogy az általam vezetett zene-kutatás nem volt hosszabb tartamu, a mit kféle körülmények okoztak.

*) Báró D'Albon jeau „Im Zeichen der Myrthe“ emlékkönyvéből.

A debreczeni üzletvezetőség.

A zónatarifa életbeléptetésének évfor-duló napján kezd meg működését a m. kir. államvasutak újonnan felállított debreczeni üzletvezetősége. — A genialis Borossnak Debreczen város közönsége mindkét alkotá-sáért nagy hálával tartozik. A zónarendszer-rel és az üzletvezetőséggel városunk hatal-mas tényezőjét nyerte a forgalom, a vagyono-sodás és közjölét emelkedésének. — A zóna-olesó tarifája csupán a szomszédos forgalomban összesen 32,000 lakost számoló, közvetlenül a vasutak menetén fekvő nagy községeket hozott még szorosabb összeköttetésbe a deb-reczeni piacokkal; ha pedig, a mi tervezve van, a nánási és f. abonyi vona-lokon is beállítatik a zónarendszer, a bá-mulatosan olesó utazás a szomszédos forga-lomban másik 35000 főnyi lakosság előtt nyil-lik meg.

A vasuti üzletvezetőségnek Debreczenben felállítása, hogy milyen fontossággal bir anyagi és kulturális tekintetben, az e lap-ok hasábján már többször el volt mondva.

Az üzlet vezetőség személyzete, nagy-számú, művelt hivatalnokai osztály már itt van Debreczenben, erősen megsaporitva aránylag nem nagy intelligenciákkal. Szívünk mélyéből üdvözöljük városunk új lakosait. Ne ideigle-nes tartózkodást keressenek nálunk; új, kel-lemes, állandó otthon találganak közöttünk.

Szeretnénk, ha a városi hatóság és a polgárság ünnepélyesen fogadná az új polgá-rokat. — De még jobban szeretnénk, ha a vendégzeretet és a testvériség kötelességeinek leróását nem tartaná bevégzettnek a közön-ség a hivatalos üdvözlések elmondásával és egy-etalán rendezendő ismerkedési vacsoráival.

Az ünnepi tósztok elhangzása után is keresnünk kell velők a társadalmi érintkezést s rajta lennünk, hogy minél előbb egy testté forrjon össze velünk az ő számottevő osztá-lyuk, hogy mint jó civisek lelkesedjenek új ot-tonuk minden anyagi és szellemi érdekeiért, buzogva vegyenek részt társadalmi és kultu-rális mozgalminkban.

Abban a reményben, hogy így fog tör-ténni, ismét üdvözöljük az új polgárokat.
Hozta Isten őket!

A magyar északkeleti vasut vonalainak megváltása folytán szükségessé vált intézkedésekről „A m. kir. államvasutak Hivatalos Lapja“ nyomán közöljük a követ-kező, minket debreczeniek közelebből ér-deklő tudnivalókat.

1. A m. é. vasut vonalai f. évi (augusz-tus 1-jével a m. kir. államvasutak hálózatába vétetnek át és olvasztatnak be.
2. A m. é. vasut vezérigazgatósága az átvétel megtörténetével működését megszünt-eti és feloszlik; miert is az általa kezelt von-alokat illető összes beadványok, jelentések stb. aug. 1 től a m. kir. államvasutak igaz-gatóságaihoz intézendők.
3. Aug. 1-től a szolgálat az átvett von-alakon a m. kir. államvasuti utasítások, szabá-lyok és rendeletek értelmében teljesítendő.
4. A m. é. k. vasut összes személyzete a m. kir. államvasutak személyzete létszámába soroztatik, amott biztosított jogaik épségben tartásával.

Billentőverése a zongorán mintaszerű volt, előadása rendkívül érzésteljes láthatólag mindent elkövetett, hogy szépen és helyesen adjon elő. Ezt leginkább olyankor mutakoz-tott, mikor a felséges szülői pár jelen volt.

O Felsőgeik, kiknek gyermekeik okta-tásánál és nevelésének haladása körül tanu-sított megható gondoskodása elől ismeretes ugyanis azt óhajtották, hogy évenként kará-csony táján, kis előadások tartassanak, me-lyek vizsga számba is mehettek; persze hogy a jó főhercegnő gyakran nem csekély elfo-gódást tanusított, mikor felséges szülői és válogatott vendégsereg előtt zongorához lé-pett; de csakhamar elozsolt a „félelem“ és az a tudat, hogy „képes“ valamire, győze-delmeskedett és a „vizsga“ mindig a legfel-ségesebb szülői teljes megelégedésére ütött ki.

Gödöllői tartózkodása alatt nagy élve-zetet nyújtott a főhercegasszonyoknak, két zongorán nyolc kézre játszani és ez játszó-társnője Anersperg Aglaja hercegnő, Korniss grófnő és Festetics grófnő udvarhölgy köze működése mellett történt; emez alkalmakkor csakis Mozart, Haydn és Beethoven remek-művei adattak elő; a lenfenségesebb főher-cegnő azonban legszívesebben Mailáth ur-nóval játszott, ki maga is kiváló zongora-játásznő.

Magas rangu növendékem időnként a klasszikus berkekből a vidám hangok birodal-mába menekült; olyankor zongorakísérettel, derült kedvteléssel énekelte kedvencz da-lait: „Alt Heidelberg, du feine“ és „Prinz Eugen“.

A főhercegasszony gyakran azt az óha-ját is nyilvánította, hogy „fantazirozzak“ va-lamit neki a zongorán; magától értetődik,

5. A külső szolgálat vezetését az átvett vonalokon is az üzletvezetőség, illetve forgalmi főnökségek látják el, a mely czélel a m. é. k. vasutal átvett vonalak közül a bezárólag Szerencstől bezárólag Sátoralja-Ujhelyig és bezárólag Sátoralja-Ujhelytől Kassáig a sátor-alja-ujhelyi fűtőház és az ottani műhely és szertár kivételével, melyek a debreczeni üzletvezetőség alá helyeztetnek, továbbá a Legénye-Mihálytól Mező-Laborczig, illetve az ország határáig terjedő vonalak a budapesti üzletvezetőség és az alatt a miskolci forgalmi főnökség területéhez csatoltatnak, míg a többi átvett vonalak hozzájuk véve a budapesti üzletvezetőségtől a kizárólag Szerencstől Nyi-regháza-Debreczenig terjedő, — a kolozsvári üzletvezetőségtől pedig a kizárólag P-La-dánytól Debreczenig s Debreczentől Búdszent Mihályig terjedő vonalokat, az újonnan felál-lított debreczeni üzletvezetőség s illetve ennek alárendelve a Sátor-U-jhelyen és Szatmáron felállított for-galmi főnökségek veendik át, a mely üzletvezetőség és forgalmi főnökségek műkö-désüket ugyancsak 1890. évi augusztus 1-én kezdik meg, a mely nappal egyuttal a m. é. k. vasut debreczeni gyűjtőpénz-tára, nemkülönbén a sátoralja-ujhelyi és szatmármegyei pályafentartási, valamint a s-ujhelyi vontatási felügyelőségei is felosz-lattatnak.

A debreczeni üzletvezetőség s illetve s-ujhelyi és szatmári forgalmi főnökségeinek felállításával kapcsolatban, a kolozsvári üzlet-vezetőség p. ladányi szajoli vonala az aradi üzletvezetőséghez csatoltatik, egyuttal pedig a kolozsvári üzletvezetőség nagyváradi for-galmi főnöksége feloszlatatik.

A debreczeni üzletvezetőség s-ujhelyi és szatmári forgalmi főnökségeinek felállításával kapcsolatban, a kolozsvári üzlet-vezetőség p. ladányi szajoli vonala az aradi üzletvezetőséghez csatoltatik, egyuttal pedig a kolozsvári üzletvezetőség nagyváradi for-galmi főnöksége feloszlatatik.

A debreczeni üzletvezetőség s-ujhelyi és szatmári forgalmi főnökségeinek felállításával kapcsolatban, a kolozsvári üzlet-vezetőség p. ladányi szajoli vonala az aradi üzletvezetőséghez csatoltatik, egyuttal pedig a kolozsvári üzletvezetőség nagyváradi for-galmi főnöksége feloszlatatik.

A debreczeni üzletvezetőség s-ujhelyi és szatmári forgalmi főnökségeinek felállításával kapcsolatban, a kolozsvári üzlet-vezetőség p. ladányi szajoli vonala az aradi üzletvezetőséghez csatoltatik, egyuttal pedig a kolozsvári üzletvezetőség nagyváradi for-galmi főnöksége feloszlatatik.

Az I. Általános osztályban: Osztályvezető: Faragó János, irodafőnök. Mar-getsch Károly főmérnök, Gombos Endre, Vörösmarty Géza, Piványi Ernő Miksa, Ráthonyi Miklós, Szencz Mi-hály, Tompos István és Stern Albert hivatalnokok.

Az II. Pályafentartási osztályban: Eritz Ernő felügyelő mint osztály-vezető, Deutsch Adolf, Bartók Ágost és Bogár Dávid mint főmérnökök, Ke-re-szty Béla segédmérnök, Fuchs Ignác mérnök gyakornok.

Az III. Forgalmi és kereske-delmi osztályban: Schwanda Károly felügyelő, mint üzletvezető helyettes és osztályvezető, Fe-t-ter Géza felügyelő, Blazsek Adolf és Barczány Imre főellenőrök, Varga János, Lesska Ferenc és Errovis

hogy szívesen engedtem ennek az óhajtnak és nem képzhetek magamnak figyelmesebb hallgatót; ő fensége nem fáradozott a dícséret és tetszésnyilvánításokban és ezt ama szívet-nyerő, szeretetreméltó módon tette, mely az ő sajátja; ezzel a magaviselettel szerénység, engedelmesség, vidámság és szívósság jár-karöltve, mely magas erények bizonyára iga-zolják amaz állításokat, hogy ő fensége a leg-kedvesebb növendékem volt.

Hat évig élveztem a szerencsét napon-ként adhatni egy órai zongoraleckét; azt hiszem nem szükséges hozzátenni, hogy ez az idő feledhetetlen marad előttem és némi büsz-keséggel töltene el, ha én ezáltal az igényte-len, szerény közleményemmel csak egy csekély-séggel is hozzájárulhatnék ő fensége dícsőit-séhez; legyen a főhercegnő zenészi tehet-ségének általam történt vizsgálása egy levélhez hasonló ama mirtuszoszorból, melyet Usztrák Magyarország népei most fonnak a fejedelmi leány feje körül!

„Zene nélkül tévedés lenne az élet“ — mondja egyike legjelentősebb bölcsészeinknek; bárcsak találna a felséges asszony új ottho-nában időt remek zenei tehetségének tovább fejlesztésére, hogy a zene, a valódi általános nyelv, melyet mindenütt értenek, a jövőben is otthonra leljen a fejedelmi palotában.

S mint a zenében, ugy a többi tantár-gyakban is bámulatos haladást tanusított.

Mária Valéria főhercegnő hat éves ko-rában kezdett angolul tanulni miss Wacke-rowtól. — Először is szemléleti után tanul-tak naponkint két óráig, az ún átmentek olvasási gyakorlatokra, beszélgetésre és já-tékokra.

A főhercegnő később, teljesen behatol-

Gyula ellenőrök. Osváth László, Péter Gusztáv, Udvardy Géza, Radó József, Molnár István, Sopronyi Károly, Budai Zsigmond, Csia Sándor, Papp Gyula, Egerváry Béla, Mauks Imre, Faragó Ernő; Nyitrai Ede, Ujhelyi József, Grósz Vilmos, Pető Lajos, Gab-ron Árpád és Somogyi Henrik hiva-talnok.

A IV. Vonatmozgósítási és m-helyiosztályban.

Signeth Károly felügyelő mint osz-tályvezető, Lassgiller Kálmán és Pick Ignác főmérnökök, Garadnai Imre hiva-talnok, Horváth Géza segédmérnök.

Az V. Sámosztályban: Osztályvezető: Tóth József Sándor fő-pénztárnok, Höning István főellenőr, Ber-n-hard Rafael főmérnök, Saly István, főköny-velő, Balhazár József, Szabó Benedek, Takács József és Kula György ellen-őrök, Mady Imre és Urbányi Gusztáv hivatalnokok, Banner Antal segéd mérnök Csader Miklós gyűjtőpénztárnok, Szűs Ferencz, Krumpholtz Lajos, Antal Simon és Baritz Gergely hivatalnokok, Zsiray Zsigmond ellenőr, Csikvári Antal, Alber József hivatalnokok, Lei-ner Antal számtiszt, Gyurky Lajos hiva-talnok, Sarkadi Adolf mérn. gyakornok, Burdach Lajos, Dobos János, Kárai Ferencz és Nagy János hivatal-nokok. Az üzletvezetőség a „Hungária“ nevű bérház első és második emeletén van elhe-lyezve.

Felhívás a városi közönséghez.

A főiskola ifjúsága minden évben két-szer áldoz a 41 évvel ezelőtől lefolyt nemes, bár végeredményükben szomorú események-nek! S mikor Aug. 2. eljő, fellángol kebelé-ben ama nagyszerű eszmékért küzdött dicső férfiak emléke, s csak ki vágyik a sirhalom közé, hol ama balhatalan emlékek pihennek örök, sötét éjszakában — hogy megtekin-tse ama 41 év előtti híres s fájdalom, végzetes emlékü csatortát!

Az ifjúságot e lelkes mozgalmakban mindig hön segítette még Debreczen hazafias polgársága, mindig ott állt mellette, s a fényes multra évenként vissza emlékeztető s visszaemlékező lelkesült ifjúsággal együtt igazi honszerelmét mindaddig fényesen bebi-zonyítja!

Föl tehát szeretett polgártársak a közel Aug. 2-án is! Jöjjetek velünk, s nézzük meg ama nagyok, foledhetetlenek sirjait, szenteljük nekik egy pár percet, gyujtsuk fel elmúnk-ben emlékek fátylóját s tanuljunk tőlük ott e fájdalom! hőseink iránt kevés érzéssel, a becsüléssel bíró korban honszeretetet, szabadságszeretetet!

Hiszzen ama dicső emléke sziveinkben örökre élni fog, mert e csatájok a védelme-mezett népjog csatája volt, s emlékek „nem vesztet el, míg a magyar Dunának nagy tü-körén egy honfiszem pihen, magyar lakik a parton, s a hazának csak egy romlatlan gyer-meke leszen!“

Az ünnepély tárgysorozata a következő:

1. Gyülekezés a kollégium előtti téren d. u. fél 5 órakor.
2. Kiindulás a honvéd temetőbe 5 órakor
3. „Hymnus“. Előadja a városi delegy-let és a kereskedő ifjak önképző együletének egyesüti dalköre.
4. Emlékbeszéd. Irta és felolvassa: Kósa Barna.
5. „Győzelemről“. Előadja a városi da-lárda.

ván a nyelv szellemébe, helyes ítéletet al-kotott magának a költészetben és prózában nyilvánuló szépségek iránt. Kedvencz an-gol írói voltak Shakespeare, Scott és Long-fellow.

Az angol történelem eleinte nem igen vonzotta ő fenségét de csakhamar éppen ez lett kedvencz tantárgya. Nagy tehet-séget, gyors felfogást, tiszta ítéletet és valódi ér-deklődést tanusított a legfontosabb történel-mi jellemalakok iránt. Már egészen kicsi ko-rában határozott tehettséget árukt el elbesz-élések iránt, sőt már tíz éves korában, angol tanítóőnjének kedvencz kutyájához angol ver-set is irt.

Szívjósságát sokszor volt alkalmunk bá-mulni. Kocsikázásai alkalmával mindig szórt czukorkákat és pénzt az utcai gyermekek közé és boldog volt azok öröme.

Egy ily alkalommal Gödöllőn a pénz elgurult és a gyermek nem találta meg. A főhercegnő környezői rémületére fölug-rott a kocsihoz és kihajolva, igazgató hangon kiáltá:

— Ott, Ott!

Mint a letűbb gyermek, a főhercegnő is nagyon szerette a babákat és órákosszat el tudott velük játszani. Az állatokban is nagy gyönyörűségét lelta.

Ha valamely kívánsága nem teljesült, nem szólt semmit, csak szemei teltek meg lassan, lassan könnyekkel egészen a kicsor-dalásig és ajka fájdalmasan vonaglott...

Bárcsak a jövő ne rejtene kelyhében olyan élelenségi alakulásokat, melyek e fenkült fejedelmi gyermekeket könyezői kész-tetik!...

László, Péter
Rádó József,
Prónyi Károly,
Sándor, Papp
Mauks Imre,
Ede, Ujhelyi
Lajos, Gábor,
Henrik hiva-
gósítási esmü-
felügyelő mint osz-
Kálmán és Pick
Radnai Imre hiva-
redméről.
Oszályvezető:
József Sándor fő-
ellenőr, Bern-
István, főköny-
Szábó Benedek,
György ellenőr,
Bányai Gusztáv
Antal segéd mérnök
pénztárnok, Szűs
Lajos, Antal
Lajos hivatalnok,
Csikvári
hivatalnok, Lei-
György Lajos hi-
vatalnok, Gyakor-
Dobos János,
János hivatal-
"Hungaria" nevű
melétnél van elhe-
közönséghez.
minden évben két-
lőtt lefolyt nemes,
omoru események-
b, fellángol kebelé-
kért küzdött dícső
nyágyik a sirhalmok
emlékük pihennek
hogy megtekintse
ájdalom, végzetes
es mozgalmakban
Debreczen hazafis
t még mellette, a
vissza emlékeztető
ifjúsággal együtt
ig fényesen bebi-
gártársak a közel
nk, s nézzük meg
sírjait, szenteljük
sírjuk fel elmünk-
tuljunk tőlük ott
revés érzékkel, a
szeretettel, szabad-
aléke sziveinkben
tájok a védelme-
s emlékek, nem
uoának nagy tü-
magyar lakik a
gy romlatlan gyer-
a a következő:
ium előtti téren
emetőbe 5 óraker
a városi daley-
épző egyletének
felolvassa: Kósa
dja a városi da-
lyes itéletet al-
en és prózában
Kedvenc an-
Scott és Long-
einte nem igen
sakhamar éppen
Nagy tehetőség,
t és valódi ér-
osabb történel-
gészen kicsi ko-
rult el elbeszé-
s korában, angol
ához angol ver-
alkalmunk bá-
al mindig szórt
ozai gyermekek
mé.
fűdőllőn a pénz
nem találta meg.
mületére fölüg-
zgatott hangon
a főhercegnő
t és órahosszat
z állatokban is
nem teljesült,
mei teltek meg
ezen a kicsor-
onaglott...
ene kelyhében
at, melyek e
köznyelvi kész-

6. Jött éve csodáknak" Irta Jánossy Zoltán 3 th, szavalja: Diószegi Mihály 1 th.
7. Hazafias dalok. Előadja a városi daleylet.
II. Szakas.
8. Bevonulása az emlékkertbe.
9. „Dalünnepe". Előadja a városi daleylet.
10. „Aug. 2-án" Irta Jánossy Zoltán 3 th, szavalja: Kovács Emil 3 th.
11. „Szózat" előadja a városi daleylet és a kereskedő ifjak önk. egyesületének egyesült dalköre. —
Diószegi Mihály a fentartó bizottság elnöke.

Napi hírek.

A király kisasszony menyegzője napja örömmel Debreczen városi közönségének is. Ötven ezer szívből szállott ma forró óhaját a menyey trónushoz, hogy legyen boldog és áldott a király kisasszonynak, a mi édes hazánk fenséges szülöttének léte. — A városi lobogó díszet öltött az örömmel. Városi és állami középületekre, magánlakásokra, különösen a piacutczán, nemzetiszínű zászlók tűztek ki. A templomokban hálaadó ünnepi isteni tiszteletek tartottak. A városi törvényhatósági bizottság éppen ma tartott népes közgyűlésén az elnököl gr. Dégenfeld József főispán melegen emlékezett meg a felséges uralkodó család mai ünnepéről, mely ünnep a magyar nemzetnek és Debreczen város közönségének. A közgyűlés szinte helyeslése között jelentett be, hogy a tanács a közönség nevében idvözölő iratokat küldött a felségéhez a királyhoz és a tennéges menyasszonynak, Mária Valéria főhercegnőhöz. — A r. kath. templomban d. e. 9 óraker ünnepi nagy mise tartatott, melyen Szakszó Rezső prépost plebánus celebrált nagy segédlettel. — A templom zsufolásig megtelt közönséggel. A polgári hatóságok képviselőinek fekete egyszerű ruhái mellett élesen vált ki a sok fényes katonai egyenruha. Az ittálomásozó helyőrség összes tisztjei, köztük hadseregbeliek és honvédek testületileg, teljes számmal vettek részt az isteni tiszteleten. — A zenés misén énekkel közreműködtek Mándokyné urnő, Kocsis Etel és Pethő Julia kisasszonyok. Karacs, Boros Lajos, Szendrő urak. Mándokyné remek szóló énekét Steinacker Sándor ur kísérte orgonán. — A ref. templomokban a reggeli rendezés isteni tiszteleteken mondott imákba a fungáló lelkészek befoglalták a ifjú pár boldogságáért mondott könyörgéseket. — Az anna-utcai és piac utcai izr. imaházakban reggel 7 óraker szintén ünnepi isteni tiszteletek voltak. — Ma a katonaság is ünnepelt. A kaszárnyákban jó napja volt a legénységnek. — Dienst-freit és ebédre három táll ételt kapott. — A mai városi közgyűlésen jelen volt bizottsági tagok között látnak Körössy Sándor, Kiss Albert, és Dr. Király Ferenc országgyűlési képviselőket is. — Református tanítók gyűlése. A magyarországi ev. reform. tanítók augusztus 18-19-én Budapesten „Országos nagygyűlést" tartanak, melyre a hazai összes ev. reform. vallásu tanítók és érdeklődő tanügybarátok meghívattak. Augusztus 18-án d. u. 5 óraker előértekezlet tartatik, melyen a nagygyűlés tárgysorozata s az addig beérkezhető indítványok sorrendje fog megállapíttatni. Augusztus 19-én a nagygyűlés d. e. 9 óraker fog megünnepelni, tárgyai: A zsinathoz felterjesztendő emlékirat bemutatása, tárgyalása és elfogadása. Bemutatja: Kiss Sándor bizottsági jegyző. Ev. reform. jellegű tanítónő képzédek, esetleg óvónő képzédek egyházkerüle tenkint felállításának kérdése. Előadó: Hajdu László. Állandó választmányi szükségessége, jogai és kötelességei. Előadó: Kiss Sándor. Indítványok (8 nappal a gyűlés előtt az elnök-nél bejelentendők.) A gyűlés helyisége később fog a résztvevő szándékozó kartársaknak tudomására hozatni. A nagygyűlésen megjelenhetésre igazoló-jegyek adatnak ki, melyek Kiss Sándor biz. jegyzőnél Zsákán, u. p. Furta (Biharm.) 1-1 írtért válthatók. A szervező bizottság élén Józsa Pál elnök áll. — Fenyőfák a nagyerdő. Debreczen város — hir szerint — 200 ezer dr. egy éves fenyőfát fog hozatni s valamennyit a nagyerdőn ültetetti el. Így csinos fenyőligetet kaphatunk kicsiben, ha a fenyőfák a mi homokos talajunkban megfakadnának. Ellenkező esetben még attól sem riad vissza a város, hogy a fenyők növekedésére kedvező földet vitessen ki a nagyerdőre. — A kanyaró-járvány megszűnt. Sárváry Gyula tiszti főorvos jelentést adott be a polgármesterhez a Debreczenben június 29-től július 27-ig dőhögött kanyaró járványról. Ez idő alatt 85 betegedési és egy haláleset fordult elő. A járvány már teljesen megszűnt. — A nagy hőség, mely az utóbbi hetekben uralkodott, néhány nap előtt enyhülni látszott s optimista kedélyek már abban a

boldogító tudatban ringatták magukat, hogy immár a szolid mérsékelt meleg enyhe napjai következtek be. Természetesen kiderült, hogy korai volt minden reményesség s ismét oly hőség lett, melyhez bátran lehet a „pokoli" jelzőt adni. Ma már megannyi kimenekzéshez hasonlítottak, a melyekben sültünk mindannyian, kik arra vagyunk kárhozhatva, hogy fürdőben való tartózkodás helyett fürdőleveleket olvassunk. — A város menéséből 27 lovat (kanczát, hámost, esikót) hajtának ki a debr. lőrinczi-vásárra eladás végett. — A központi tejcarnok mely rövid fennállása óta ugyancsak bebizonyította élet-revalóságát, bárha a tejjazdaságra nem a legalkalmasabb időben nyílt meg, ez uton tudatja a közönséggel, hogy folyton kaphatni ott friss kárpáti tea vaját, s mindenféle tej készítményt. A tej házhoz való kihordását is igen sokan veszik már igénybe, s a tejcarnok fennállása különösen a most városunkba költözött idegen családoknak tesz kitünő szolgálatot. — Tisztújítás H. Bösörményben tegnap ejtetett meg Rázós Gyula alelőnök elnöke alatt a városi bizottság tagjainak élénk érdeklődése mellett szép rendben. Polgármesterré választottat egyhangulag Somossy Béla orsz. képviselő. Ennek folytán Bösörményben még az idén képviselő választás vált szükségessé. Tisztelt ügyész Major Gyula 110 szótöbbséggel Szenci Szabó János ellenében; mérnök és közmunkaügyi tanácsnok: Balthazár János, pénztárnok: Sóvágó Imre, közgyán: II. Szabó Antal. Árvaszéki ülnökök: Kálmáczhelyi Károly és Győrössy Mór; adópénztárnok: Pápay Károly; Számvevő: Karap Ignác, adónyilvántartó: Kelemen Gábor, községi bíró: Cziko István, levéltárnok: Csiba Sándor, alkaptányok: Kovács György, Pál Dániel, Csendbiztos: Botos Gusztáv. Választás után lön nagy áldomás. — Ritka szépségű, s készítőjének Balogh Sándornak, e kiváló tehetségu kőfaragónak, ki a Boros Sándor ur üzletében van, díszére válik, az a márványba vésett Domahidy Sándor ur lakására Szatmárra készített családi czimer. A festést e szép műnél Kiss Gusztáv végezte. Örvendünk, hogy a helybeli iparosok a vidéken is kitünő munkáik által ismeretesekké válnak. — Zsebkendő dívat. Alig hogy elterjedtek azok a női zsebkendők, melyek alakban és himzés motívumaikban falevelet ábrázolnak, máris újabb dívat változtatja a zsebkendőket, melyek eddig legkevésbé voltak kitéve a dívat szépségének. Legújabbban igen kedveltek azok a zsebkendők, melyeken az egész név rajta van, még pedig az illető irásának másolatában. Ezt aztán kékelk varrják ki. — Hal-estély tartatik holnap a „Debreczen" (Pattermann) sörösnokában, a Magyaritestvérek zenekara közreműködése mellett. — Cs. kir. szab. Phönix biztosít. társaság. Ö Fensége Lajos bajor hercegnék, a tiszteletbeli elnöknek jelenlétében június hó 28-án tartatott meg Bécsben a társulat 30-dik rendezés közgyűlése. A számadó jelentés, mely meglehetősen tudomásul vetettet, constatalja hogy a legutóbbi közgyűlési határozatok szerint a részvénytöke teljes 2 millió forinttal lett befizetve, és hogy az „Azienda" beolvadása is megtörtént. Ez egybeolvadás minden irányban teljesen sikerült, miután csaknem egész üzlete megmaradt. A díjbevétele az összes ágazatokban 8,621,613 frtot tett ki, míg károkat 4,459,405 frt fizetett ki. A zárszámla 218,021 frtnyi nyeresémet tüntet ki és a társulat vagyona 4,206,194 frtra rugtel. A múlt évben elhunyt elnök Salm Reifferscheid Hugó herceg helyébe ennek hasonló nevű fia lett megválasztva. — Cs. kir. szab. osztrák Phönix életbiztosító társaság. Az 1880. évre vonatkozó számadásból a társulat igen kedvező fejlődése tüntet ki. A biztosítási összallomány 42,341 szerződésre rugott fel több mint 49 millió frtnyi tökével és 70,000 frtnyi évráradékkal. Halálesetekért s lejárt életeteseti biztosításokért 1,103,597 frt fizetett ki és az évi díjbevétele egy és fél millió frtra emelkedett. A társaság vagyona 1889. évi decz. hó 31-én meghaladta a 10 millió forintot.

Városi közgyűlés.

Debreczen 1890. jul. 31.
Gr. Dégenfeld József főispán 10 óraker megnyitja a közgyűlést. Különösen kiemeli a közgyűlés fontos tárgyai közül a királyi felsége fogadtatása a ügyében teendő intézkedéseket, valamint a telveendő városi kölcsön ügyét. Felolvastatik a polgármesteri jelentés, melyet lapunk más helyén közlünk. A közgyűlés első fontos tárgyát képezte királyi felsége látogatása iránti tanácsai előterjesztés. E végből javasoltatik, hogy a közgyűlés bizton meg a városi tisztikar mellé egy 24 tagu bizottságot utólagos elszámolás mellett. E 24 tagu bizottság állani fog a következő biz tagokból: Sesztina Lajos, Csanak József, Vecsey Imre, Dr. Sz. Szabó József, Kardos László, Berger Henrik, Simonffy Sámuel, Komlóssy Arthur, Kuczik Gábor, Feischl Károly, Nánássy Ferencz, Horváth Mihály, Dr. Kola János, Zádor Lajos, Szabó Kálmán, Nemes Kálmán, Dr. Király Ferencz, Kiss Albert, Békéssy László, Géressy Kálmán, diák.

Dr. Madve Kálmán, Lengyel Imre, Márk Endre és Jóna Dániel. A bizottság királyi felsége előtt tisztelegni fog.
A tanács előterjeszti, hogy József főhercegnő fensége leánya Margit főhercegnő eskülvője alkalmából idvözölő sürgönyiratot intézzen.
A város peres ügyeiről és árvaügyeiről szóló jelentések tudomásul vétetnek.
A városház alatti több bolthelyi költség bérletinek bérlethosszabbítás iránti kérvényét a közgyűlés az árverésen kívül való további bérbeadás értelmében intézi el. Ennek értelmében több bolthelyiség a Szentkirályi és Kalenda féle üzlethez hasonlólag fog átalakíttatni.
A honvédség részére kibérelt Balla-féle ház bérében 800 forinttal ujonnan megszávatva a közgyűlés az 1891 évi költségvetés terhére, mivel a honvéd lovasági laktanya még nem építhető fel a jövő év folyamán.
Az 1884. évben megtartott városi tisztújítás megbizása még ez év szept. ber havában, az új tisztújítás idejét a tanács szeptember 4-ére tűzi ki tekintettel Királyi felsége szeptemberi látogatására.
Komlóssy Arthur e tekintetben előbb a jog- és pénzügyi bizottság véleményét óhajtaná meghallgatni. — Továbbá egyes hivatalok szervezési szabályzatainak módosítása szintén az általános tisztújítás előtt lenne tárgyalandó. Ezekől kifolyólag indítványozza a tisztújítást egyidőre elhalasztani.
Kovács Sándor tiszti ügyész hivatkozta a közigazgatási törvényre, hogy a a tisztviselői mandátuma szept. 15 lejár.
Gr. Dégenfeld főispán hasulólértelemben szóló felvilágosítása után Kiss Albert országos képviselő leghatározottab érveket tartja a tisztújítás határnapját illetőleg a tisztviselőnek fizetésének felemelése ügyét. Ezt óhajta szept. 4 előtt elintézni, hogy ugy tisztviselő, mint a választók tájékozva legyenek.
Körösi Sándor országos képviselő a tanács véleményét ajánlja elfogadásra.
Kiss Albert felszólalása után Komlóssy Arthur reflectál Kovács tiszti főügyész szavaira.
Mészáros József, mint a jog és pénzügyi bizottsági tag elfogadja a tanács előterjesztését.
A közgyűlés e tanács előterjesztését egyhangulag elfogadja.
A felveendő városi kölcsön ügyében a tanács javasolja, hogy a több pénzintézeti ajánlatok közül az osztrák magyarbanktól lenne a kölcsön felveendő, a banknál eddig levő 1 és 1/2 milliónyi adósság konverzáciával és a 41 évi határidőnek 50 évre törtéendő kiterjesztésével.
A földhitelintézet és a hazai első takarékpénztár ajánlatai abban különböznek, hogy az előbbi jelzálogban, az utóbbi közönséges községi kölcsönképen készpénzben adná a szükséges összeget a város rendelkezése alá.
Legelőször látszik a magyar földhitelintézet kölcsöne, de ez jelzálogra adná kölcsönét. Azonban e tekintetben még nem áll rendelkezésre bizonyos előterjesztés, hanem megkérdendő lenne több pénzintézet is.
A tanács majd Aug. 15-én előterjesztést fog tenni.
Dr. Kola János a tárgyalásokkal megbízott Simonffy polgármester és Kovács Sándor főügyész mellé szakembert is kér adni. A tanács előterjesztése elfogadtatik.
Az alkaptányok kinevezése e tekintetben a városi tanács eddigi álláspontja megtartásával a főispáni kinevezés meghagyása indítványoztatik.
Sínka Ferencz mint a tanács határozata ellen való beadvány egyik aláírója, kéri a tanács előterjesztésének elvetését.
Komlóssy Arthur szép beszédben kél védelmére a rendőrkapitányi függetlenségnek, s kéri a tanácsai előterjesztés elfogadását.
Névszerinti szavazás kéretett, melynek eredménye szerint a tanácsai előterjesztés 54 szavazattal 43 ellenében vagyis II szavazat többséggel elfogadtatik.
A hivatalnokok fizetésének fellebb emelése tekintetében a kérvényezők érdeke mellett szólal fel Kiss Albert, azonban a költségvetés nem ismerése okából a fizetés fel-emelést javasoló előterjesztéshez jelenleg nem járul.
Kovács Sándor méltányossági tekintetből legelőbb elvi határozatot hozni szükségesnek tartja.
Lengyel Imre felszólalásában a tanács javaslatát pártolja.
Zádor Lajos konkrétobb kijelentést kíván, mint elvi határozatot.
Kiss Albert félreértett szavait megmagyarázza.
Simonffy polgármester felvilágosító szavai után a tanács előterjesztése elfogadtatik.
A késő déli órákban még néhány kisebb fontossága tárgyi nyert elutazást, melyekre még szombati számunkban visszatérünk.

Apróságok.

Korrekt felelet.
— Mond fiam, — szól a professor a haza jövődöbe i oszlopához, — mi az inni ige jövődöje?
— Berugás — válaszol az ünézetes diák.

Értelmes.
— Nos, hogyan tetszik önnek a mi városunk?
Idegen: Nagyon kellemes, igen kellemes Naponként huszonkét vonat indul belőle, s mindeniken el lehet utazni.

Teményárak a debreczeni piacon.

1890. Julius 29-én.

Egy m.-máza	felső, közép, alsó.		
Buza	6.60	6.40	6.20
Kétszeres	5.60	5.35	5.10
Rozs	5.10	5.00	4.90
Arpa	6.00	5.50	5.00
Zab	6.50	6.25	6.00
Tengeri	6.20	6.10	6.00
Köles	5.00	4.70	4.40
1 zsák Burgonya		1.00	
100 kl. szalonna	45.00	44.00	43.00
100 kl. hajt	45.00	44.00	43.00

Felelős szerkesztő és kiadó lapulajdonos: Vértési Arnold.
Főmunkatára: Karczag Vilmos.

Weisse Seidenstoffe von 80

kr. bis fl. 11.45 per Meter — glatt und gemustert (circa 150 versch. Qual.) — versendet roben- u. stückweise porto- u. zollfrei das Fabrik-Dépót G. Henneberg (K. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Kunz József és Társa

Budapest, DEBRECZEN, Nagyvárad.

Vászon, készfehérnemű, szőnyeg divat és rövidaru raktára.

Menyasszonyi kelengyék

teljes kiállítás elvállaltatik.

Előleges jelentés.

Van szerencsém a n. érdemű közönségnek b. tudomására hozni, hogy

fogorvosi műtermemet

Debreczenben, Bathyány-utczán a Stieber-féle házban

f.é. augusztus hó 1-én megnyitom.

Minden a fogorvosi- és fogtechnikai szakba vágó műtetet, és különösen arany, ezüst, amalgam, cement és zincinoranyploombokat, műfogakat és fogsorokat a legújabb berlini módszer szerint készítetek.

Szolgálatomat a n. érdemű közönségnek felajánlom tisztelettel

Dr. Nagel Zsigmond, egyetemes orvostudor a közegészségtan tanára.

Kardos László

DERECZENBEN, CZEGLÉD-UTCZA és PIAZC UTCZA.

Ajánlja, mint időszerű ezikeit: nyári piqué, trico, plüsch mosópaplanjait,

mosó szines alsó-szoknyáit, nyári fehér és szines ruhaszövefeif.

Továbbá olcsó és díszes függönyeit, ágyterítőit, ebédlő és kávé terítékeit.

Nagyraktárhazai (szepesség) damast árukban.

